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Hirdetések
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Gromon-utcza 2. szám.

Katonai felségjogok.
Irta: Ti. A. <lr.

Vagy a tévedés iszonyú még mindig — 
vagy a ferdítés. De közremfiködhetik minda- 
kettő, hogy a katonai felségjogok tekinteté­
ben már-már tisztán látó nemzet ismét el­
veszítse tiszta látását.

Jön ugyanis a liir, hogy ezt mondotta 
volna a király: „Én a magyar nemzet par­
lamentáris viszonyaiba nem avatkozom, de 
megkövetelem, hogy az országgyűlés se avat­
kozzék a törvény által (1867: XII. t.-cz. 11. §.) 
nekem adott felségjogokba.“

írja a „Pester Lloyd“ is, hogy a „nem­
zeti aspirációk kielégítésénél a kiegyezés tizen­
egyedik szakaszában körült királyi jogokat 
érintetlenül kell hagyni.“

Ez alatt a P. L. azt érti, hogy ezen 
tizenegyedik szakasz érintése nélkül a magyar 
hadseregbe a magyar vezényleti és szolgálati 
nyelv be nem hozható.

Micsoda tévedés ! Micsoda ferdítés!
Hiszen itt nem arról van szó, hogy az 

a magyar katonai felségjog nem volna a 
királyé; tudom, hogy a királyé; én (a nemzet) 
adtam neki 1867-ben. Arról sincs szó, hogy 
azt most vissza akarom venni; nem akarom; 
maradjon örökéletre a királyé, a dinasztiá-é. 
De végül arról sincs szó, hogy ón (a nemzet) 
abban a tizenegyedik szakaszban körülírt 
királyi jogokat bármi képen is érinteni, módo­
sítani, megváltoztatni akarnám. Nem akarom. 
Abból a tizenegyedik szakaszból én (a nemzet) 
egy betűt, egy kommát sem akarok sem el­
venni, sem kitörölni. Maradjon csak úgy, 
amint van.

Avval tehát se ne gyanúsítsa, se ne rá­
galmazza a P. L a magyar nemzetet, hogy 
mi a tizenegyedik szakaszban letett királyi 
jogokat bármiképen is megváltoztatni, módo­
sítani, vagy érinteni akarnók. Nem akarjuk.

Azonban a magyarul beszélő magyar 
hadsereget, vagyis a kiegészítő magyar had­
seregben a magyar vezényleti és szolgálati 
nyelvet a tizenegyedik szakasz 
alapján és értelmében — mégis akar­
juk, jobban mondva: követeljük.

A bán ! mondja a P. L.: ez az, itt van 
a kutya, mert ha te magyar nemzet magya­
rul beszélő magyar hadsereget akarsz és 
követelsz : ezen követeléseddel már a király­
nak a felségjog! cirkulusait zavarod, ezen 
követeléseddel már a királynak a tizenegye 
dik szakaszba letett királyi jogait érinted.

Mert például mondja tovább a P. L. — 
ha Edwárd angol király, angol katonai felség­
jogainál fogva az angol hadsereg angol nyel­
vét törökké, németté, vagy muszkává tenné 
és az angol parlament ez ellen tiltakozna: 
ezen esetben az angol parlament zavaruá-e, 
érintenó-e az angol király ősi katonai királyi 
jogait, vagy nem ?

Azonban, teszi hozzá zárjel között a P. L. 
(ez az okos újság) úgy tudja, hogy az angol 
királynak az angol közjog szerint nincs joga 
angol katonai felségjogainál fogva az angol 
hadsereg angol nyelvét se törökké, se németté, 
se muszkává tenni.

Nálunk azonban — fűzi tovább meggyőző 
közjogi okoskodását a P. L. nálunk azonban 
joga van a magyar királynak a magyar 
nemzettől kapott magyar katonai felségjogai­
nál fogva a magyar hadsereg magyar nyelvét 
— németté tenni (II. §.) és ezt a jogot a 
nemzeti aspirációknak sem szabad érinteni.

Ezt állítja a P. L. (Beksics Gusztáv után),
I közjogi okoskodásával azonban épen úgy föl­

akadt a szögön, mint fölakadt nagy közjogi 
mestere: Beksics Gusztáv.

Mert közjogilag a P. L. épen úgy nem 
bizonyítja be mint nem bizonyítja be Beksics G., 

i hogy miért venné a magyar király abból a ti- 
! zenegyedik szakaszból azt a jogát, hogy egy 

magyar királyi katonai felségjog ozztrák csá­
szári szuverenitással gyakoroltassák? Miért 
venné, holott abban a tizenegyedik szakaszban 
a nemzet ugyan katonai felségjogot adott a 
királyának, de sohasem ruházta rá azt a jogot, 
hogy a magyar hadsereg magyar nyelvével 
is kéuye-kedve szerint rendelkezhessék? Miért 
venné, holott a magyar királyi katonai felség­
jogok a nemzeti nyelvet nem tartalmazhatják.

Nem arról van tehát szó, amit a Pes­
ter Lloyd kárál, hogy a tizenegyedik sza­
kaszban letett királyi jogakat a nemzeti 
aspirációk megválositásánál érintetlenül kell 
hagyni (ezt a nemzet is érintetlenül akarja 
hagyni), hanem arról van szó, hogy a király 
katonai felségjogainak gyakorlása (11. §.) 
helyes közjogi irányban teleltessék, és a 36 
év óta tartó rettentő jogtalanság végrevala- 
hára megszüutettessék.

Ámde abból a nagy csapat államfórfiu- 
ból fölvilágosította-e va! ‘ki a királyt hogy: 
Fölséges Uram, neked a nemzet tisztán 
magyar katonai felségjogot adott, — ne­
ked tehát ezen magyar katonai felségjogot 
a tizenegyedik szakasz kifejezett szavai 
szerint is a magyar alkotmány értelmében 
kell gyakorolnod, — már pedig te azt nem 
a magyar alkotmány értelmében gyakorlód, 
ha a magyar hadsereg magyar nyelvét — 
németté teszed.

Megmondotta-e ezt a királynak akár 
Apponyi, akár Wekerle?

Megmondották-e, mikor tulajdonképen 
ezen 11. szakasz eddigi helytelen közjogi ér­
telmezésében áll az országnak, az alkotmány­
nak a válsága ?

Megmondották-e, mikor tisztán csak ezen 
11. szakasz helyes közjogi értelmezésében (és 
semmi másban) áll a megoldás?

Mertha ezt meg nem mondották, akkor 
a király örökösen csak azt hiszi, hogy a 
nemzet tőle — az ő felségjogai rovására — 
engedményeket akar kicsikarni, hogy a nem­
zet — akár egészben, akár részben — vissza 
akarja tőle venni azt, arait ő a nemzettől 
1867-ben kapott. És ha a királyt ebben a té­
ves jogi meggyőződésben hagyják: akkor 
érthető, hogy a király dühös, hogy a király 
rossz kedvű, hogy a király nem enged.

Elvégre is egy már meglevő jogától senki 
sem engedi magát szívesen megfosztatni.

Más a helyzet azonban altkor, ha a ki­
rálynak nem jogfosztásáról, a nemzetnek 
tehát nem jogszerzéséről, hanem egy fen ál ló 
jogtalan állapotnak a megszűnéséről van szó.

Ferenc József alkotmányos király­
kodása ellen a nemzetnek nem lehet ki­
fogása, és még én is meg vagyok győződve 
a királynak e tekintetben való teljes jóhisze­
műségéről. Hiszen elvégre a magyar király 
nem közjogi tudós, s ha gyáva, vagy tudat­
lan tanácsosai katonai felségjogainak alkot­
mányellenes gyakorlásáról nem világosították 
föl: emberileg érthető a magyar hadseregnek 
botrányos közjogi állapota. j

Azonban ami eddig nem történt meg: | 
annak meg kell történni.

Mert fölvetem a kérdést: mi könnyebb: 
úgy tüntetni föl a király előtt a dolgot, hogy 
a magyar vezényleti és szolgálati nyelv be­
hozatala által a királynak eddigi katonai 
felségjogán ütödik csorba, — vagy hogy annak 
a behozatala eddigi alkotmányellenes állapot­
nak lesz csak a megszüntetése ?

De politikai szempontból is mi politiku­
sabb: közjogi valótlanságot, vagy közjogi 
valóságot mondani a királynak ?

Arról kell tehát a királyt meg­
győződni Apponyi nak, vagy bárkinek, 
hogy a magyar hadseregnek a magyar nyelv­
vel való föh uházása által csak egy alkotmány- 
ellenes állapot szűnik meg, — ellenben az ő 
katonai felségjogain ez által semmiféle csorba 
nem ütödik, s a nemzet egy jóttányit sem 
akar a király katonai felségjogaiból elvenni, 
s a nemzetnek még az esze ágában sem fordul 
meg, hogy a király katonai felségjogait akar 
megmásítsa, akár megcsorbitsa, vagy bármi 
módon is érintse.

*

De ha bár benne vagyok a közjogban: 
Apponyinak, vagy bárkinek arról is meg kell 
győzni a királyt, hogy a törvény (11. §.) nem 
a hadseregnek az egységét mondja ki, (mert 
hiszen ez a két szövetséges állam katonai 
szuverenitásának az egységet is jelentene, ami 
ellen bizonyára Apponyi tiltakozna legerőseb­
ben) hanem csak a vezérlet, vezénylet és 
belszervezet egységét mondja ki. Vagyis csak 
azt mondja ki, hogy a kiegészítő magyar 
hadsereg vezérletének, vezényletének és bel- 
szervezetének (tehát nem magának a had­
seregnek) kell egységesnek lenni az osztrák 
hadsereg vezérletével, vezényletével és bel- 
szervezetével. De mivel a kiegészítő magyar 
hadsereg vezérletére, vezényletére és belszer- 
vezetére csak a magyar királyi katonai felség­
jogok terjednek ki, — és az osztrák kiegé­
szítő hadsereg vezérletére, vezényletére és bel- 
szervezetére viszont csak az osztrák császár 
katonai felségjogai terjednek ki: ennélfogva, 
itt az egységnek tisztán csak az a közjogi 
értelme van, hogy a két különböző Imperium 
forrásából eredő felségjogok ugyanazonos el­
vek szerint intózeudők. Tisztán csak ezt jelenti.

A hadsereg egysége a magyar király és 
az osztrák császár katonai felségjogainak az 
egységét, uuitását jelentené, ez pedig egyút­
tal a magyar királyi és osztrák császári ka­
tonai jogok szuverónitásának az egységet is 
jelentené, ez ellen pedig minden jóravaló 
magyar embernek föltétlenül tiltakozni kell.

A király félti a hadsereg egységét,— 
föl kell tehát világosítani a királyt, hogy 
olyan dolgot félt, ami nincs a tör­
vénybe n. Ami megvan a törvényben: a 
vezérlet, vezénylet és belszervezet egysége: 
az továbbra is meg fog a törvényben maradni. 
A magyarul beszélő kiegészítő hadseregnek 
a vezérlete, vezénylete és belrzervezete to­
vábbra is egységes fog lenni a németül 
beszélő kiegészítő osztrák hadsereg vezérleté­
vel, vezényletével és belszervezetével.

Vagyis: a királynak a katonai felségjogai 
semmiképen nem csorbulnak, nem érintetnek.

Erről kell a királyt fölvilágosítani.
Mint más ember, úgy a király is csak 

okos szóból ért, — de ha okos szót soha 
nem ball: akkor sohasem jövünk rendbe.
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A Rákóczi-ünnep.
l’aiicsóva, szept, 12.

Magasztos, fényes ünnepség folyt le szep­
tember hatodikán városunkban.

A hazafias társadalom hódolatának 
ünnepe volt ez, mely a magyar nemzeti 
ideálok legönzetlenebb, legáldozatkészebb 
hérosza, a szabadság halhatatlan hőse, II. 
Rákóczi Ferencz emlékének volt szentelve és 
melynek a magyar hazáért, szabadságért 
és boldogulásáért hőn dobogó sziveket össze­
forrasztó hatása bizonyára félreérthetetlen 
„emlékeztetőivé lett az okveteileukedő nem­
zetiségi fi csúfoknak és politizáló „hüvelyk 
Matyi“ magyar falóknak, hogy: itt is már 
másként van, mint volt régen.

Hála a magyarok istenének! A mult 
vasárnapi ünnepi harangszó, a háromszinü 
zászló büszke lobogása, a Rákóczi induló 
hangjainak lelkesítő hatása a magyar géniusz 
erejét jelentette, mely végvárosunkat a m a- 
g y a r s á g végvárává is fogja tenni.

A magyar nemzeti törekvések diadalra 
juttatásának nem csekély munkájában legyen 
segítségünkre Rákóczi halhatatlan szelleme !

Városunk ezen szép ünnepélyéről adjuk 
a következő tudósítást.

Az ébrésztő.
Korán reggel a Rákóczi-induló lelkesítő hangjai 

ébresztették fel vasárnap a lakosságot, jelezve a nagy, 
a magasztos nemzeti emlék-ünnepély kezdetét. A tűz­
oltó zenekar nagy és lelkes tömegtől kísérve bejárta 
a várost, melynek nyilvános- és középületein valamint 
számos magán házain büszkén lobogot a magyai 
trikolore. Majd a „Társaskör“ ideiglenes helyisége a 
nemzeti sziuü és Rákóczi zászlókkal díszített., 
„Trombitás“ szálloda előtt foglalt állást és szebbnél 
szebb magyar nótákat játszott.

A gyülekezés.
E közben az ezrekre nőtt sokasság éljenzése 

között gyülekezett az ünneplő hazafias közönség a 
Társaskör pompásan díszített helyiségeiben. Igen szép 
számban voltak képviselve a pancsovai járás összes 
községei is, Torontály - Vásárhely pedig 100 tagú 
küldöttséggel — férfiak és asszonyok — vett részt.

A templomban.
Az emelkedett ünnepi hangulatban levő közön­

ség röviddel 9 óra előtt impozáns menetté formáló­
dott. A menet élén hatalmas zászlók által körülvéve 
játszotta a tűzoltó zenekar a Rákóczi indulót; ezt 
követte az ünnepélyt kezdeményező derék, hazafiasai) 
lelkesedő ifjúság, a különböző hatóságok, testületek 
és ezernyi sokasság, hogy a Deák-uicán és Ferencz 
József téren át a rom. kath. templomba vonuljon.

Ott voltak a templomban bajsai Z á k ó Milán 
főispán diszmagyarbau, Mattanovicli Adolf pol­
gármester a városi tisztviselőkar élén, bobdai dr. 
Gyertyán f f y Jenő főszolgabíró díszmagyarban a 
szolgabirósági tisztviselőkkel, Vozáry János törvény- 
széki elnök a bírói karral, Tordai György főgimu. 
igazgató a tanári testülettel, M a r t i n Imre polgári 
és felső keresk. isk. igazgató a tanári karral, F a- 
ragó János kir s. tanfelügyelő s az összes áll. el. 
isk. tantestületei, S i d ó Domokos fővámszedő, L e skó 
István adó tárnok és hivatalaik tisztviselői valamint 
a többi hivatalok, testületek és egyletek képviselői 
és nagyszámú előkelő közönség. Az ünnepi misét a 
minorita rendház főnöke Dr. Csütörtök Arnold hit- 
tanár celebrálta fényes papi segédlettel. Mise alatt a 
kar magyar szent énekeket adott elő, befejezésül pedig 
a Rákóczi-dalkör a Hymnust énekelte.

A matinéé.
A lélekemelő istentisztelet után az ezerekre 

menő közönség a Rákóczi induló hangjai mellett és 
zászló erdő alatt a Mária-Terézia utczán és Erzsébet 
téren át a „Trombitás“ elé vonult.

Már jóval 10 óra előtt valóságos emberáradat 
tódult a vén „Trombitás“ Ízlésesen díszített nagy­
termébe, melyben talán soha ilyen előkelő és nagy­
számú közönség nem adott egymásnak találkát.

A délelőtti matinéét az ezen alkalomra Randi 
Ferenc ig. tanító vezetése alatt alakult „Rákóczi- 
dalkör“ nyitotta meg régi kuvucz dalokkal. Utána 
Pandovits Döme tárogatón igazi művészettel kuvucz 
nótákat adott elő.

Az ünnepély fénypontja Surányi Károly fö- 
gymnasiumi tanár alább következő magas szárnyalást!, 
határtalan lelkesedést keltő remik ünnepi beszéde 
volt, mely alatt lehullott a lepel a Faragó Lajos 
főgymn. rajztanár által festett és a Társaskörnek 
felajánlott Rákóczi képről.

Surányi tanár izzó hazafiasságtól lángoló, költői 
szépségekben gazdak ünnepi beszéde a következő:

Mélyen Tisztelt ünneplő közönség!
Tengerparton állt az égbe nyúló, szikla-bérc, 

vállain pihentek a villámterhes barna teliegek, fején 
felbőkoszoru, keblében mérhetetlen arany, kőkarjaibau 
duzzadó vaserek S a csillagokat, verdeső szírt fok 
néma vágyakozással nézett alá a völgybe egy nyíló 
rózsabimbó felé. Es szive forró lángolása önmagát, 
olvasztá össze, gyötrő szerelmében önmagát morzsolta 
szét, poiba om'ott a sasok és villámok tanyája, de

csak nem tűzhette keblére azt a piros rózsa bimbót. 
A szabadság vérből fakadt, vérharmatos v.ragat.

Fájó borongással, megdöbbent szívvel hallgatom 
a végzet sziklazúzó ütéseinek zaját, melyek a világ 

- ,bb keblén zokogva visszhangzanak.

Keserves sírással 
sírjához ne vigyünk

• k zaját, melyek a
egyik legnemesebb keblén '•

És oda száll a lelkem a galatai kis templom márvány- 
kriotájába, keresve keresvén, ott vau-e hát az a rózsa- 
bimbó legalább a hamva telett a letört sziklának ...
Nincs ott. A Go Iga tán terein olaj-ag es babér, de a 
szabadság mártírjának sírját csak a százados feledés 
pora fedi, s rajt ciprus helyett a törvénybe iktatott 
gyalázat sötétüli.

Ej! hát sohase lesz már nekünk igazi ünnepünk?! 
költők lantján, magyar ajkon nem fog soha más csen­
dülni csak halotti ének s nem múlhat el egy ünne­
pünk sóhaj, köuycsep nélkül?! 
magunkat siratván, Rákóczi 
bánatot. Volt benn elég része.

Éj volt, sötét csillagtalan bús éj, és azt akarták; 
mindig úgy legyen. Mert az illik a temetéshez. Pedig 
temetés volt készülőben. Egy hősi nemzetet, Árpád 
népét akarták eltemetni Elaltatták, megmérgezték, 
megkötözve kifosztották s megásták a sírját. De akkor, 
az utolsó pillanatban megjelent az Úr prófétája, a 
Gondviselés elküldött,e az ő Mózesét, hogy kivezesse 
népét a sötétből.

Mit mondják Rákócziról, hogyan beszélj -m el 
az ö történetét? Mondjak dalt a zengő zivatarról, Ír­
jam le a tenger háborgását, lopjam el a fülemüle hang­
ját, lessem el a rózsabimbó álmát?

Hisz’ ez mind-mind az ő története, azé, kinek 
nincs is története, mert a vége belenyúlik a végtelen 
halhatatlanságba. A biblia nyelvére, vagy Homérosz 
csodás fenségére volna szükségem s a magam gyenge­
ségének tudatában remegő kézzel nyúlok a magyar 
szabadság egyik legszentebb palládiumához, Rákóczi 
nevéhez. Mint Mózes az égő csipkebokorhoz, melyből 
az Úr szava hangzott, megoldott saruval, födetleu 
fővel közeledem e névhez, melyben az önzetlenség, a 
férfias bátorság, a törhetethen akarat, az olthat,atlan 
szabad-ágszeretet lelke lakozik.

II. Rákóczi Ferenc a zemplénmeg.yei Borsiban,
1676-ban, a magyar történet leggyászosabb napjaiban 
született. A fejedelmi sai j a szerencsétlen véget ért l6n.-bbet. S mégis, hol annyi érdemelten kapott Árpa 
II. R. Györgynek, anyai ágon a Bécsújhelyen 1671-ben földiéből mért,földeket,. Neked nem iut eery sireödö
lefejezett Zrínyi Péternek volt unokája. Atyja, a va 
lasztott fejedelem is „csak keserű megaláztatások arán 
menekült meg a haláltól“, any ja, a hő-lelkü^ Zrinyi 
Ilona, a szenvedésekben edződött vasielkü férfivá. Ha 
hát igaz az, hogy a szenvedés, mint a tűz az aranyat, 
tisztítja az embert, akkor Rákócziról is ellehet mon­
dani, hogy 6 is Immaculata couceptio gyümölcse. Alig 
négy hónapos korában elveszítette atyját s helyette 
Becs g) űlöletót és féltékenységét adta osztályrészül 
a sors. Mint, a reges világok Herakleszét, már böl­
csőjében az ármány kígyói vették körül s a fejedsí­
rnék utódjának élete bizonytalanabb volt, mint az 
utolsó féregé. Mikor más gyerek még apró játékaiban 
leli örömét, ő abban a korban már rettenetes politikai 
harcoknak és czélszővényeknek volt a középpontja 
s a naiv dujkamesék helyett borzalmas történeteket 
kellett hallgatnia arról, hogyan büntetik azokat, kik 
szeretik az igazságot és gyti'ölik a szolgaságot. Hat 
éves volt, mikor anyja Thökölyi Imrének nyujtá 
kezét s a kuruc vezér, hogy tekintélyét emelje, csa­
táiba mindig magával vitte a fejedelem fiút,, mint a 
farka-bőrös kurucok legdrágább, eleven hadizászlaját. 
Utóbb ott járt a gyermek a repülő golyók között 
Munkács falain is és mint anyja büszkén Írja „soha 
sem látta őt senki ijedt állapotban“. Aztán elszakítják, 
a szó szoros értelmében kitépik ölelő karjaiból egyet­
len nővérét, kolostorba csukják őket azzal a célzat,tál, 
hogy a leányból apáca, a fiúból jezsuita legyen, hogy 
pusztuljon a föld sziliéről a Rákóczi család Itt ké­
mekkel veszik körül, figyelik minden lépését, hogy 
nem árulja-e el a lelkében lappangó terveket és aspi­
rációkat s a gyermeknek meg kell tanulnia gondolatait 
elrejteni s anyja előtt megvétessel beszélni nemzete 
vágyairól. Ez mind nem elég! A kormány még a 
közönséges hazugságot is megengedhetőnek tartotta 
vele szemben, menyasszonyától elszakítják, őt a leány, 
a leányt meg az 6 halálhírével döntve a fekete 
gyászba. S midőn később, holtnak gondolván első 
jegyesét, mégis megnősül, fogságba dobatják azok, 
kik a család megvaszakadását várták, hogy rengeteg 
birtokát kézhez kapaiithassák. S ennyi perfidia, ennyi 
rosszakarat és embertelenség elszenvedése után is 
mikor mint örökös sárosi főispán haza jön, egész 
erejével arra törekszik, hogy a nemzetet kibékítse 
uralkodójával. Ezerszer adja fényes tanujelét alatt­
valói hűségének; de hasztalan, mert magyarnak lenni 
s a bécsi kormány bizalmát bírni nagyobb lehetetlen­
ség volt, mint a tevének átmenni a tű fokán. Visszavo­
nult teliát pataki jószágára s egészen gazdaságának élt.

Az ország pedig ezalatt egy nagy siralomházzá 
változott. A bécsi szel em ólomsulyként nehezedett 
a nemzet szivére s az óriási adók behajtásában 40.000 
zsoldos katona buzgóikodott. Az alkotmány sárba 
tiporva, a vértörvény székek irgalmatlanul gyilkolják 
halomra vagy kergetik száműzetésbe azokat, kik 
hangosan mertek sóhajtani, a protestánsoktól, mert 
magyarul könyörögnek az Egek urához, elszedik tem­
plomaikat idegen telepeseket hoznak az országba, oszto­
gatván nekik minden földi jókat s cserébe nem kérvén 
semmit, csak hogy gyűlöljék a magyart. Es ott, azon 
a földön, hol minden göröngyből, minden fűszálból, 
szellő sóhajtásban, csillag rezgésében a honért elvér­
zett apak lelke szabadságról beszólta késő unokáknak, 
ott, azon a földön, ősei sírjai közt járván csak a 
magyar volt idegen.

Rákóczi pedig látja az ország pusztulását, hallja 
a szabadság haíálhürgését, melylyel lelke annyira össze­

tört. De a pataki oroszlán vár, hallgat s elrejti iszonyú 
haragját. A francia és a bajor fejedelem követek által 
sarkalják a felkelésre, a nemzet, jobbjai felkeresik 
otthonában s inig a hon állapotát, fontolgatják, asszo- 
nyi köuycsep ül a k-móny férfiak, a félistenek sze­
mé ben. Mégis sokáig habozik s midőn a bécsi kormány 
dölyfös, hitszegő magatartásán elkeseredve végre meg­
kezdi az alkudozásokat, az első ember, kire, titkát, 
sorsát bízza, mindjárt egy áruló. A zsoldosok elfog­
ják a sasfiók at, s hurcolják Becs felé, a halál küszö­
bére. De onnan is megmenekül s Lengyelországba 
bujdosik. A megsebült szabad-ág nyögése azonban 
ide is elhal latszik, elhozza a szellő bőgését, a krétai 
bikának, mely ember vért iszik s Theseus hajóra száll, 
Rákóczi hazafelé indul, 1706 ik esztendejében az Urnák.

És ekkor kígyóinak a Bcszkidek ormán a sza­
badság pásztort üzej, megdobban a föld a száguldó 
paripák lába alatt, felharsan az ének százezer ajkon, 
villog a csákány, döngve kopog a buzogány s vijjogva 
tépi karmaival a kétfejű sast a büszke turul. Nyolc 
évig tart a szörnyű tusa, aztán hirtelen fordul a 
kocka, a májtónyi síkság temetővé válik, s a földbe 
szúrt kardok temetőfejfái a magyar szabadságnak. 
Elnémul a csatazaj, — mint a dércsipte virág, leko­
nyul a zászló s a fejedelmek utódja koldusnál is 
koldusubb, nyomorult száműzött. Mint ahogy a római 
zsoldosok sorsot veiének a Galilei köntösére, óriási 
birtokát felosztották maguk között az annyagyilkos- 
uál is hitványabb labancok, a gyászmagyarok. Tör­
vénybe iktat, ák, hogy Rákóczi nem jöhet többé vissza 
az országba, hogy Rákóczi hitvány lázadó vezér, 
hogy Rákóczi ellensége a hazának Törvény ma is ez 
a törvény.

Hozzád száll a lelkem, török földön, idegenek 
közt nyugovó édes Fejedelmünk! Tisztelő csodálattal 
állok meg”titáni alakod előtt s könyüirn hullanak hideg 
sírkövedre. Hiába áldoztad fel magad, hiába hordtad 
Crő/usi kincseid a szabadság oltárára, illatos áldozatul 
a szabadság istenének, néped elveszte csatáját, mert 
méltatlanná tette a győzelemre a pártos visszavonás. 
Pedig Te nagy voltál és erős s náladná! többet'.uem 
áldozott, hazájának senki, kit élő anya valaha szült 
az emberi neminek. Hannibálnak s török verő Huuya- 
dynknak vagy Te folytatása, tisztább, nemesebb lelket 
mint Te, nem ismer a világ história, sem szereucsét-

pád
földjéből mértföldeket, Neked nem jut egy sirgödör. 
Annyi hely sem, hol maréknyi hamvad, csendben 
megpihenne. Abban az országban, melyet nélküled 
már rég á feledés köde t,akarim, hol a törvény vigyáz 
a tolvaj becsületére is, Téged, a megholtat, szabadon 
gyalázhatuak. Szabadon gyalázhatnak abban az or­
szágban, mely nélküled már rége-régen elenyészett 
volna. Neved hasonló lett az utcára épített kőfalhoz, 
melyet minden éretlen suhanó, minden vándorló legény 
beszennyezhet piszkos irka-firkáival s nincs aki meg­
védj ) egy ezredéves népnek múltját és szent reliquiáit!
Maradj, maradj Te csak ott ebben a Te szegényes kis 
templomodban s álmodj a szabadságról, mely déli­
bábként át,szik az emberi szívvel, s hol közeleg, hol 
meg tova lebben, de örökké csak délibáb és elér­
hetetlen ....

Ah! de mily panasz, mily kishitű beszéd ez! 
Hisz’ ennek így kellett történnie! A magnak előbb 
a föld porába kell vettetnie, hogy virággá l-li«ssen. 
Az igazságnak keresztre kell feszittetnie, hogy fel­
támadhasson! Télnek kell lenni, hogy tavasz jöhessen, 
az éj sötétjét követi a hajnal. 1711-beu elvesztettük 
a csatát, de ez a veszteség a feltámadásnak volt bére. 
Omlott a vérünk, de vérkeresztség volt ez, melyben 
újra jogot szereztünk arra, hogy magyarnak mond­
hassuk magunkat. A csata elveszett, mert emberek 
vívták de a szabadság megmaradt mert az isteni és 
halhatatlan. És még maradt hősöket nevelő emléke 
a nagy Rákóczinak. Paripája lába nyomán megter­
mékenyült a föld, buzogánya rést ütött a végzet érc- 
bástyáin, mely. mögött az ígéret földje terült el.

A pancsovai „Társaskör“, mely mindenha elől­
járt a lia/.afis.ág példájával, régóta érezte szegénységét, 
hogy falai közt nincs egy pici emléke sem a nagy 
magyarok legnagyobbikának. Faragó Lajos fögymu. 
tanár lelkes buzgalma, áldozatkész fáradozása most 
segített e hiányon s az általa megfestett arckép ezen­
túl ott lesz a Társaskör falán.

Hulljon le hát a lepel a képről, mely a haza­
szeretetnek, az ősök tiszteletének gyümölcse, hogy hir­
desse az hazaszeretet s tanítsa a nagy ősök tiszteletét.

Ecce-homo !
íme az ember, kihez hasonlót minden ezer évben 

egyet ad az Ég az emberi nemnek, hogy csodálja 
benne az embert. íme az ember, ki örök időkre adta 
ragyogó példáját az önzetlen hazaszeretetnek, ki nagy 
volt és erős, kiben kegyes jámborság és vakmerőség, 
nőies gyengédség és tüzes szila jság, nyugodt meg­
fő utol ás és merész elhatározás, szerény alázatosság és 
f-j"‘de!mi büszkeség egyesült csodás harmóniába. íme 
az első ember, ki otthagyta a paradicsomot, hogy 
szabad lehessen: irne Jób, ki soha meg nem rendült 
a sors nehéz ütései alatt; irne Curtins, ki népe üdvé­
ért nyugodtan dobta magát a borzalmas mélységbe, 
ime az erő, a tisztaság, a boszu, a tragédia. Szent az 
a hely, hol tisztelet veszi körül e képet, templom ft 
szív, mely neki helyet ad, nein veszhet el a nép, 
melynek ily példái, emlékei, védszentjei vaunak. All- 
j m itt ez a kép időtlen időkig s mig a hála és az 
emberi nagyság iránti csodálat ki nem bal az emberek 
közöl, örökké legyen rajt friss babér és paltnakoszoru.

Hozzád száll a lelkem török földön, idegenek 
közt nyugovó édes Fejedelmünk és leteszem hideg 
sírkövedre nemzeted háláját. Csak várj, (Bak várj 
még egy kissé, les/ még egyszer ünnep ezen a világon.
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Kurucaid vére- liangosaii szól hozzánk, bujdosó 
vitézid kesergettét halljuk, könyüid harmatja hullik 
a szivünkre és rajt sebet éget.

Mintha bontogatná már szárnyait az u; idők 
leik«*, mintha értenők már eposzi tetteidet, mintha 
fel-fel csillognának a Beszkidek ormán, az aranykalá­
szos rótnaságokou azok az ismerős pásztortűzek.

Uj tavasznak lehelletét érzem, fecske madár 
száll, kering a levegőben, zöldül a fü a majtényi te­
metőben. Tudunk megint emlékezni, sóhajtani, re­
ménykedni.

S majd ha a Te képed mindnyájunknak szivébe 
lesz Írva, megtérsz büszke számki vetésedből, vissza 
jösz Te ügy-e akkor hozzánk mi édes, mi nagy, mi 
szegény, mi boldog fejedelmünk? Törd ki akkor ga- 
latai bús kriptádat, jelenj meg az égen, ha majd csata­
rendbe állunk s paripáid Csaba utján megtorp.antva 
kiálts le a földre, mint égzengés, mint földrengés, 
mint tengerzugás szóljon a Te hangod: „Labancok jó 
éjszakát.“

A fölvillanyozott közönség határtalan lelkese­
désben viharos tapssal és perczekig tartó éljenzéssel 
adózott a j-les szónoknak. A Itnkóc/.i kép festőjét, 
Faragó tanárt is lelkesen megéljenezték.

A tetszészaj csillapultával a Rákóczi-dalkör is­
mét nagy hatással kurucz-dalokat énekelt, mire 
Lócz Ákos joghallgató fekete diszmagyarbau lépett 
elő és nagy hatással, igazi lelkesedéssel szavalta el 
Harsányi „A rodostói árnyak“ czimü költeményét. A 
remek sz.avalás mély hatással volt a közönségre, mely 
ismételt kihívással tüntette ki a szavaiét.

Befejezésül az alkalmi dalárda a Hymuuszt éne­
kelte, mély érzéssel, mint a közönség állva hallgatott 
végig és lelkesen megtapsolt.

Térzene és a sétiiliaiigverseiiy.
Délután 3 órakor térzene volt a Ferenc József 

téren. A tűzoltó zenekar harsogó zenéje nagyszámú 
közönségét vonzott, mely aztán 4 órakor vig zeneszó 
mellett és lobogó zászlók alatt kivonult a Népkertbe 
és a lövöldébe. Itt a népnek ingyen frissítővel szol­
gáltak fel, a zenekarok pedig vigabbuál vigftbb nó*,. 
iákat húztak, úgy hogy tánczra is kerekedtek. Este 
hétkor ugyancsak zene mellett visszatért az szerekre 
menő közönség a városba.

Az osti ünnepély.
Este 8 órakor valóságos népvándorlás volt’ a 

Trombitásba. Magyar, német (sőt szerb is) egyaránt 
iparkodott, hogy a lélekemelő ünnepély befejező ré­
szén jelen lehessen. A terem és a mellékhelyiségek 
szorongásig teltek meg. Ott volt városunk hazafias 
társadalmának minden számot tevő tényezője.

Az esti műsort a „Paucsovaer Mäuner-Gesaug- 
verein“ nyitotta meg a Szózattal; utána M e d z i h- 
radszky Anna k. a. nagy ügyeséggel szavalta Arany 
János „Rákócziué“-ját. Az érzósteljes szavalás hálás 
elismerésben részesült.

Y art in Pál budapesti zongoraművész Liszt- 
féle „Rhapszodia XIII. és Campauella“-^ művészi 
tökélylyel játszotta. A közönség szüui nem akaró 
tapsát ismételt ráadással honorálta a fiatal művész. 
Most ismét a „P. Mäuuer-Gesang-Verein“ " lépett a 
színpadra és a tőle megszokott tökélylyel adta elő 
kürtkisérettel Storchuak „Grün“ czimü gyönyörű 
énekét.

Petkovics Ilonka k. a. nagy virtuzit ássál és 
mely érzéssel szavalt egy szerb költeményt Jovanios- 
tól, mit a közönség lelkesen megéljenzett.

Pandovits Döme, ki már délelőtt lelkes el­
ismerésben részesült, a tárogatón előadott kurucz 
dalaival nagy hatást ért el. Befejezésül a „Pancsovai 
izraelita templom dalegyesület“ énekelte a Hubert- 
féle „Rákóczi indulót“ zongora kíséret mellett. A 
derék dalárok fényesen oldották meg feladatukat és 
zajos elismerést arattak.

A műsor végeztével tánczra került a sor és 
örömmel konstatáljuk, hogy ritkán tánczolta ennyi 
pár a csárdást, mint ez alkalommal.

A minden tekintetben nagyszerűen sikerült 
Rákóczi ünnepélyre szükség volt itt.

Hála érte a kezdeményező hazafias egyetemi 
ifjúságnak, és a „Társaskör“ vigalmi bizottságának.

Felhívás.
A pancsovai római k a t h. nő­

egylet folyó évi szeptember hó 15-én 
templomi éne kis kólát nyit fiúk és 
leányok számára Horner Antal karmester 
vezetése alatt Ennélfogva felkéretnek a tisz­
telt szülők, hogy gyermekeiket minél számo­
sabban előjegyeztessék mert csak alapos 
tanítással és kellő iskolázással 
lebet jó templomi énekkart létesíteni. 
A tanitás két osztályban tartatik meg. Az 
elsőben 8—12 éves gyermekeket vesznek fel, 
a másodikban pedig felnőtteket. Az iskola 
a férfidalkör (Pancsovaer Männer-Gesangs- 
verein) helyiségében lesz. hat hónapon ke­
resztül, hetenként két leckeóra tartásával és 
a tandíj az első osztályban 1 korona; a 
másodikban 2 korona havonként. A tandíj 
a kiadások fedezésére használ tátik : mint 
amilyen az iskola helyiség füjtóse és világítása, 
továbbá a kották beszerzése. A behatásokat 
az első osztály számára a vallás órakon az 
illető hitoktatók eszközük, a felnőttek pedig 
a lóm. kát. egyházközség irodájában napon­
ként 10—11 óráig Írathatják be magukat f. 
ó, szeptember hó 10-éig.

II I 16 13 ív.
Erzsébet királyné. Szeptember 10-éu volt ötödik 

évfordulója aimak a gyászos napnak, mikor egy el- 
vetenült gonosz ember gyilkos lőre kioltotta a leg­
nemesebb angyalnak, Erzsébet királynénknak életét..
Az a ragaszkodás, melyet az imádott királyné iránt 
érzett a magyar nemzet szivében életében, most éppoly 
vallásos kegyeletté változott át. A gyászos évfordulót 
kegyelettel üli meg minden évben a magyar nemzet. 
Városunkban csütörtökön d. e. 9 órakor ünnepélyes 
gyászmise volt a rom. kath. templomban, melyen 
Zakó Milán főispán és az összes polgári és katonai 
hatóságok testületiLg vettek részt. A gyászszertar­
tást. Muzic.s Sándor plébános végezte fényes papi 
segédlettel. A templomi énekkar Schöpf gyássmisejét 
adta elő. — Ezt megelőzőleg a belvárosi gör. kel. 
szerb templomban volt gyászistentisztelet a hatóságok 
részvétele inebett.

Lapunk felelős szerkesztője a Rákúczi-kiállitás 
tanulmányozása czéljából hétfőn Kassára utazik.

Eljegyzés. Gräber László dr. törvényszéki 
jegyző, varosunk fiatal jogászvilágának kiválóan kép­
zett tagja eljegyezte Máy Sárika úrhölgyet, Máy 
Márk nagykereskedőnek és városi törvényhatósági 
bizottsági tagnak müveit lelkű, bájos leányát. Őszintén 
gratulálunk.

Helyettesítés. A betegség miatt szabadságolt 
Hoffmann Kevesztély áll. tanító helyettesítésével 

j a kir. tanfelügyelő Labancz Mari oki. tanítónőt 
bízta meg.

Közgyűlés. A „Paucsova -Kubiui ármentesitö 
társulat közgyűlése holnap, hétfőn d. e. 10 órakor 
fog a Weisz szálloda különtermében Rónay Jenő 
elnöklete alatt megtartatni.

Új egyesület. A pancsovai iparosok a testületi 
szellem s továbbképzés emelése czéljából olvasó- 
egyletet alakítanak. Az alakuló közgyűlés ina 
d.u. 3 órakor lesz a „Nap“ vendéglőben. A közgyűlés 
napirendje: A jóváhagyott alapszabályok bemutatása. 
Elnök, titkár, pénztárnok, könyvtárnok, ellenőr s 10 
rendes választmányi és 5 póttag választása. Az új 
egyesületet örömmel üdvözöljük s reméljük, hogy az. 
alakuló közgyűlés minden tekintetben megfelelő egyé­
neket fog az. egyesület élére választani.

Jegyék az 1903. szép. hó 6-án tartott Rákóczi 
ünnepélyen befolyt felülfizetésekrői : pancsovai Graff 
János Pál 50 kor. Christian Antal 40 kor. bajsai 
Zákó Milán 30 kor. Dr. Gyertyánffy Jenő és a pan- 
csovtti főgymnasiumi „Deák önképzőkör“ 25 korona 
Feymann Gyula, Radda Mihály és Légszeszgyár 20 k. 
Dr. Sehendl Emil 18 k. Tordai György 17 kor. May 
Márk, Vozáry Janos, Jahraus János, Wittigschlager 
C. és az Izraelita dalegylet 10 kor. Dr. Radda Ignác 
9 kor Dr. Scsitiuszky Adolf és Dr. Karattur Arthur 
7 kor. Nádor Gyula 6 kor. Brunet István 5 k. 80 f. 
Dr. Wittigschlager Rezső, Juha és Csányi ezég^, Sz.a- 
badkay Ignác, Fischgrund Oszkár, Dr. Kehrer Károly 
és Kis Károly 5 k. Dr. Theodorovics Pauta, Czölder 
Aurél, Zatkalik János, Wrana Lajos és Stumpthauser 
Károly 4 kor. Garay Jenő, Dr. Weil Emil, Seernayer 
Károly, Czarina Szilárd, Jankovios Szilárd, Wrany 
Cosmas 3 kor. Blumenstock Mihály, Alexandrovics 
Döme, Jeanplong József, Fischer Miksa, Ring Ede, 
N. N , Georgievics István, Molnár József, Dr. Handler, 
Ulmer József, Dr. Adler Arthur, Götz György, Ross- 
maun Armin, Dr. Kiss Arnold, N. N., Dietz János, ha­
ragú János, Krausz Mór, Köszl József, Sidó Domokos, 
German Ferdinand, Lambrecht Péter, Haim J., 
Winterfeld János, N. N., A G., Frischauf József, 
Ofner Ferenc, Bezeghy Miklós és N. N. 2 k. Blumen­
stock Arthur 1 k. 40 "fill. Urban Gusztáv I k 20 f. 
Weisz Vilmos, Kulin Károly, Medveczky Kálmán, 
Hrustek Nándor, Sepsey Mihály, Dr. Csütörtök Arnold, 
Gerle Jakab, Schimics Márton, Mergéht,haler A., Bog­
dán N, Radda M. Antal, Deutsch Simon, Skersit 
János, Prohaszka Hugó, Szenti Imre, Rauuor Mihály, 
Seger Antal, Paul Jakab, Nika Trifun, Péteri! Lajos 
és Lobi Adolf 1 kor. Helm József 40 f. Klein ,T. kár­
pitos 20 k. Összesen 521 kor. 80 fill. Fogadják 
hazafias köszöuet.ünket önzetlen adakozásukért. Rá­
kóczi ünnepélyt rendező bizottság.

A főgimnázium Deák-önképzőköre f. hó 5-óu 
tartotta alakuló ülését G a s k ó Gyula tanárelnök 
vezetése mellett. Ugyanakkor választotta meg tiszti­
karát is ez iskolai évre. Elnök lett egyhangú válasz­
tással C h r i s t i a n Radó, Vili. oszt. tan., titkár 
Knezsevics Döme, háznagy K a r u e r János, 
Vili. oszt. tanulók. Főjegyző Kiss György, VII. o, 
Hess György, VI. o. tan., pénztáros R ó t h Jenő, 
ellenőr Sepsey Mihály, VII oszt. tanulók, laptáros 
Sebükkel' Miklós, VI. o. tan. Ez ülésen elhatá­
rozta a kör azt is, hogy Deák Ferenc születésének 
századik évfordulója alkalmából, okt. 17-én, az intézeti 
ifjúsággal karöltve Ünnepélyt fog rendezni, a Rákóczi- 
ünnepélyre pedig 25 koronát szavazott meg.

Deák ünnepek az iskolákban. Ez évi október 
17-én lesz Deák Ferencz századik születésnapja és 
ebből az alkalomból Wlassies Gyula kulluriniiiister 
rendeletéit adott ki. E szerint október 17-én szünetel 
az előadás valarnenyi iskolában, ara. lyek e helyett 
Ünnepet tartoznak rendezni a haza bölcse emlékeze­
tére. A rendelet szerint az egyetemeken, a műegye­
temen, jogakadémiékon, nemkülönben a művészeti 
iskolákba!? az ünnep összeállítása az ifjúságra bizható. 
A középiskolákban és tanitókép/.őintézetckben a 
Himnusz és a Szózat eléneklóse közé beillesztendő a

ugyanilyen legyen. A polgári és elemi iskolák ünnepi 
programtnja szintén azonos a közép iskolákéval, azzal 
a különbséggel, hogy ezek a tanulók dolgozata tel­
jesen elmarad.

itimhóhullás. Súlyos csapás érte M á d a i Béla 
beresztóczi áll. igazgató-tanítót és nejét. Alig három 
éves, édes kis leánykájukat Gabriellát kiragadta a 
kérlel heilen halál a szerető szülők remegő karjai kö­
zül. Az irgalmas Isten enyhítse a gyászoló szülők 
mérhetetlen fájdalmát.

Családi dráma. Rettenetes családi dráma történt 
hétfőn a volt Zsittvay József féle szölőtelepeu. 
Zsittvay József, tüzérkatona összeveszett bátyjával 
Ödönnel. A veszekedés folyamán József revolvert 
rántott s Ödön bátyát lelőtte s azután maga ellen 
fordítva a gyilkoló fegyvert, főbe lőtte magát. A 
testvérgyilkos rögtön meghalt, mig a meglőtt bátyja 
oly nehéz sérülést kapott, hogy a sebesülés folytán 
pénteken d. u, az itteni közkórháziján, hová ápolás 
végett beszállították, szintén elhunyt. Temetése teg­
nap d. u. ment végbe nagy részvét mellett.

Újra oltás. A tankötelesek ujraoltása e hó 20. 
után fog foganatosíttatni é. p. a városháza nagy­
termében. Azon szülők, kik gyermekeiket házi orvosuk 
által otthon akarják ú raoltalui, tegyék ezt e hó 20-ig, 
mert az addig újra be nem oltottak, hatóságilag fog­
nak újraolt tatul.

Elveszett. Múlt vasárnap, valószínűleg a Gromon 
utcán, vagy a Rákóozi-üunepélyen elveszett, egy kót- 
levél alakú, zöldes, arany, egy briliánssal és egy te­
liéi- gyöngygyei ékesített női mellt,ü. A megtaláló 
felkéretik a íuelltüt a rendőrségnél átadni. A meg­
találó illő jutalomban részesül.

Jutányosán eladó. Egy jó karban levő kézi 
fotografóló gép teljes felszereléssel jutányosán eladó. 
Hol, megmondja a kiadóhivatal.

Népkönyvtár. A „Pancsovai Népkönyvtár“ f. 
hó 27-én nyílik meg. A könyvtárból, mely a bel­
városi állami iskolában (a róni. kath. templom melót,t) 
van elhelyezve s melyet Molnár József áll. isk. 
igazgató tanító úr kezel, díjtalanul bárki kaphat 
könyvet olvasni. A könyvtár minden vasárnap 8—9 
óráig van nyitva.

Országos vásár. A pancsovai őszi országos vásár 
pétiteken szeptember 18 án kezdődik es héttőn, szep­
tember 21-én végződik. Sátrak már csütörtökön szept. 
18-óu felállít hatók, de szept. 22-én ismét lebontandók. 
Az állat,felhajtás (szarvasmarha, ló, sertés és juh) 
szept. 17 én már meg van engedve, kellően kiállított 
járdátok mellett.

Nyomdászok mulatsága. A „Könyvnyomdászok 
szakegyesülelének“ pancsovai fiókja ma este a „Napu- 
lioz czíiúzett vendéglőben tánczmulatságot rendez. 
A tiszta jövedelem a nyomdászok szanatóriuma javára 
fordíttatik, miért is a közönség figyelmét e helyen is 
különösen felhívjuk.

Orvosi körökben már rég ismert tény, hogy 
a Ferencz József keserííviz valarnenyi hasonló 
vizet, tartós hashajtó hatasa és említésre méltó kel­
lemes izénél fogva, már kis adagban is tetemesen 
felülmúlja. Kérjünk határozottan Ferencz József 
keserű vizet.

Nyllttér *).

Étvágyhiány emésztési zavarok
a Rohitsehi „Teinpelforrás“ időszakonkénti ivása 
folytán a legegyszeríílib módon szüntethetők 
meg. Idillt vagy krónikus ilynemű bajoknál a 
„Styiiatorrás" (erősebb) használata előnyösebb.

Nagybani raktár Magyarország részére:
Hoffmann Józsefnél, Budapest, Bathory-ut. 8. sz.

*) Ezen lovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget Aszerk.

programúiba eg\ ik tímár Pinlékbeszédo és (algimnáziu­
mok és ni reáliskolák kivételével) a legfelsőbb osztály­
beli tanulók egyike által szintén a haza bölcséről Írott. 
H a szaktanár ítélete szerint valarnenyi közül lég­
iikéi ültebb magyar házi dolgozat, fölolvasása. A kérés­
it« del mi és felsőbb leányiskolák ünnepének progvammja

yr ti 116 D13 rr 13 k. h«
Temesvári várár hirdetés.

Az idei temesvári Szt.-Mihály
országos vásár

f. évi szeptember hó 24-től bezárólag szept. 
hó 28 ig fog megtartatni. Milldeiltélc állat 
felhajtása az országos vásárra szeptember 
24-től csütörtökön reggel 5 órától kezdve

meg van engedve.
Temesvárott, 1909. évi szept. hó 10-én.

A várost főkapitányságtól
16until Rezső,

főkapitány.
Bánáti ló-, szarvasmarha-, juh- és sertés- 

vásár. Gyümölcs, mezőgazdasági-, kereske­
delmi- és ipar-vásár. »_i
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4684 szám Pancaovai főszolgabivóságtól.
1903.

Pályázati hirdetmény.
Az üresedésbe jött Franczfeld községi 

szülésznői állásra ezennel pályázatot hirdetek.
Ezen állással a következő javadalmazá­

sok vannak egybekötve, és pedig: évi 120 kői. 
fizetés, mely összeget ’/, utólagos részletek­
ben kap a községi pénztárból, ezen kívül a 
vagyonosoktól minden születés után 2 kői. 
jár; a vagyontalanoknál pedig díjtalanul kö­
teles segédkezni.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást el­
nyerni óhajtják, hogy a megyei szabályren­
deletben előirt képesítést és eddigi működésű­
két igazoló bizonyitványnyal felszerelt kérvé­
nyüket 1903. évi szept. lm 30-ig alól írott 
hivatalnál nyújtsák be, mert a később be­
érkező kérvények figyelembe vétetni nem 
fognak. Az állás választás utján lesz betöltve

Pancsován, 1903. szept, hó 2-án.

2-2

I)i*. Gryertyánli'y,

főszolgabíró.

fiEgy régi jó háziszer g
■ melynek egy családban sem szabad hiányoznia: a mindig W 

M jól bevált .
Hess Ernő féle

S S B u.ca-137-pt"VLS
garantált lisz'aságú, 12 év óta egyenesen Ausztráliá­
ból behozott természeti készítmény. Németországban 
és Ausztrin-Miigyurorsziigban törvényesen védve. 
Olcsó ára. 1 kor. 50 till, eredeti üvegenként, mely 
igen sokáig eltart, mindenkinek lehetővé teszi annak 
megszerzését az egészség elnyerésére és a beteg­
ség elkerülésére.

)

1500-iál 16 Éséii és Blismeri-
>

hozzám — kéretlenül — oly kigyó-levél érkéz tt 
gyultaktól, kik

szak gatások ban, liát-, mell- és nyak- 
fájásban, zsába, légzési nehézségek, 
nátha, fejfájás, a belső nemes szervek 
megbetegedése, idillt sebek, bőrbe­
tegségek és egyéb bajokban szenvedtek.

Senki se mnlaszsza el, megküldetni magának 
azon nagyfontosságú könyvet, melyben az Eucaliplus- 
készítmények pontosan le vannak Írva s hogy azoknak 
a fentemlitett betegségeknél való, sokoldalú eredményes 
alkalmazása miként történik. Ezen könyvet a szenve­
dők érdekében bárhova teljesen ingyen küldöm meg 
s abban az olvasó meggyőzése végett, gyógyultnktól 
származó, bizonyítványokat nagy számban tettem 

entlial i. f

I
>

közzé. — Kllngentlial 1. Sa. (Szászország)

Hess Ernő
26—13 Eucalyptus-bebozalala.
■Jtap Kéretik a védjegyre szigorúan ügyelni. "TtlS
■Ralrtár Pancsnván • “a«111» és Georgiern«XwajLwar JTäHväUVUU • |stván urak gyógy szertáraiban.

)

ICH Dl

Thierry A. mmm
BALZSAMJA

a legjobb diätetikus háziszer.
emóeztéHi zavarok, gyengeség, émclygőaaég, 
gyomorégés, felfúvódás atli. ellen, köhögés- 
csillapító, görcsszüntető, nyálkaoldó és tisztító 
hatású. 12 kis üveg vagy ti duplaüveg ára, do­
bozzal együtt, bérmentve t kor. Thier»j A.

a Vállán »V* lltoz 1’rAirrnill. Rt»-gyógyszertára a Védangyalhoz Pregraiia, llo- 
hltfich-Sauerbrunn mellett. Csak az itt fel­
tüntetett apáczavédjegygyel valódi. 
Igen ajánlatos ezen azért utazásoknál minden 

eshetőség alkalmára magával vinni.

Miért szenved ön? mikor biztos gyógyulásra 
nyújt kilátást ezen szer 

bárminő sebnél, legyen az bármily régi s csaknem mindig elkerül­
hetők a fájdalmas és veszedelmes műtétek sőt amputáeziók is, há

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi

százlevelű rózsa (centifolia) kenőcsét 4*

az úgynevezett <»HO<lai Ken Őrsöt

használjuk. Kzen kenŐCHCsel egy 14 éves, 
gyógyíthatatlannak tartott csont zú teljesen 
Kigyogylttatott, sőt újabbon egy 22 eves, 

nehéz, rákszerű baj is.
A valódi százlevelű rózsa (centifolia) ke­

nőcs használható: gvermokágy ásóknál jelent­
kező mellgyuladásnal, a tej folyás elrekedésé- 
nél mell keményed éanél, orbáncznál, minden­
nemű régi bajoknál, fel repedezett lábak és 
lábszáraknál, sebeknél, sófolyásnAl, dagadt 
lábaknál sőt csontszúnál ír ; ütött , szúrt-, 
lőtt-, vágott- ég zúzol sebeknél; idegen testek, 

mint üveg- és faaailánkok, homok és sörét, tüske etb. kiaziváa által 
való eltávolítására: mindenféle daganat, kinövés, karbunkulus, újra 
növés, sőt ráknál is; ujjkuknez, körömdaganat, tályog, feltört lábak, 
mladennemfl égési sebek, elfagyott tagok, betegeknél fekvéstől kelet- 
kező sebek, nyakdaganatok, érdaganátok, fliking mátok, és gyerme­
kek ázott aebeinél stb. etb. 2 tégelynél kevesebb nem küldetik szét. 
2 tégely ára bármentee küliéssel 3 kor fiO fill, az tins/.eg előve- 
beküldése vwgy levélbélyvgekhen való küldése mellett. J.liS' Köezöné- 
Irotok nagy számban állanak rendelkezésre, Óva int-m
a vevőközönséget hatástalan hamisítványok vásárlásától és kérem, 
szigorúan ügyelni arra, hogy a fenti védjegynek és a ,,Schutz­
engel-Apotheke dee A. Thierry in Pregrada ‘ «**égfeliratnak 
minden tégelyen beég tve kell lennie. Ezenkívül míaden tégelynek 
ezen védjegygyei ellátott használati utasításba kell csomagolva lennie. 
Egyedül va ódi centifolia-kenőcsöm utánzóit és hamisítóit a v/djegy- 
ti-rvénv alapján szigorúan üldözöm, szintúgy a hamisítványok viszont- 
elárúnitóit is.

Egyedüli elárúwitóhely :

Schutzengel-Apotheke des A. Thierry
in Pregrnda bel Roll iI sch-Sanerb r 11 n n.

K
Központi raktár Budapesten, Török J. gyógy szertárában, Zágrábban 
Mittelbach 8 gyógyszertárában és Mécsben (' Mndy gyógyszert rában.

Kiadótulajdonos: Feymann Gyula.

Gyümölcs és szőlő sajtók,
J • . ' * különösen magas nyomás es

■y 11 11 lt l äiSi fesHJ tO 14. nagy munkaképesség elérésére.

‘ szőlő és gyümölcs zúzók
óh liojí.yó moríNolok.

00 Teljesen felszerelt szüretelő készülékek, SS
S/ölő és KVÜmőlcs öllök, aszaló készülékek gyümölcs és főzelék asza- 
íásra gyümölcs vágó és hámozó-gépek, legu abb szerkezetű szabad, ön­
működő SYPHÖN1A“ fa és szőlő vessző permetezők, a szegecs es 
tormáucs valamint a vértetü kiutasára; szóló ek • - - _ T~,, , -

jSl leg-joToTs TTetogrejpels:
Mayfarth Ph. és Társa

Pi“ (tolóvetőkerék-remlszer) vetőgépei.

Mindennemű mag- és különböző magmennyiség számún, váltokerekek né kül, dombon 
avagy s" kőn a fegkö»nyebb járás, legnagyobb tartósság és mmd a mellet a legolcsóbb 
ár á tal tűnnek ki A lehető legnagyobb munka idő- es J*
belőve. Különlegességeket széna- es arato-gereblyék, 8j>é”Y/"én k íárgányok! 
szil m illíré sek kézi használatra, kukorieza morzsolok, cséplőgépek, járgány ok.iforonákS;»« és takarmány készítésre szolgáló gépeket a legújabb ,end.szalmaiirések kézi használatra, kukorieza morzsolok, cséplőgépek, jargnn. 

gabonarosták^bWök, ekék, hengerek?boronákban és takarmánykészltésre azolgáló gépeket a legújabb ,e 
szer és jótállás mellett gyártanak és szállítanak -- ----------------------------------------- CtelletL gyarumHK e» »Aitinv.uuio.

MAYFARTH 1»H. és TÁRSA
gazdasági gépgyárak, vasöntödék és ekegyárak j

MOKMOKMOK BÉCS, II I Taborstrasse 71. mokmokmok V.
Kltiintctvc több nihil 500 arany, ezüst éremmel stb., az. «ssz.es nagyobb^ kiállításokon.^ el-r|18lt6k kerestetnek. 

Készletet árjegyzék Ingyen és bérineiitve.--------------------------------- ~ __ ____ - ----- -
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Schichl-szappan
‘szarvastt vagy ,kulc s“

jegygyei
leoJobb, legkladősabb s ennélfogva 

legolcsóbb szappan. — Minden 
káros alkatrészektől mentes.

Mindenütt kaphatói

n
 Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy S | 

minden darab szappan a „Schicht“ névvel és f f 
® • a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva, e ®

Diätetikus szer! I Diätetikus szer!

Gyomorbajosoknak!
. , , , . I 1 ::i.. n„nn,nr fiílforhP’ó.stt hiAnvos. nehezen enMindazoknak, kik meghűlés, a gyomor túlterhelése, hiányos, nehezen emészthető, 

„vagy túlforró vagy hideg ételek élvezete, továbbá rendetlen életmód alul maguk 
nak gyomorbajt, mint :

gyomorhurut, gyomorgörcs, gyomorfájdalom, nehéz 
emésztést vagy elnyálkásodást

szereztek, ezennel egy jó háziszer ajánl tátik, 
hosszú során át kipróbáltalak. Ezen szer az

melvnck kitűnő hatásai már évek
tsszu során at Kipruumuv v<m. .......

Ullrich Hubert-féle növénybor.
4 ..... .zjt.. "   ravuhhítl iA lini'ral 1Ezen növénykor kllttnő, gyógy lnitAsu Itt vekből.lAliovcnl 

van készítve, mely erősíti és élénkíti az emésztő szer­
vezetet. A növénykor megszünteti az emésztési zava­
rokat s elősegíti az egészséges vér képződését.

A növénybornak idője korán való használatával legtöbbször még csirájában 
elfojtható minden gyomorbánlalom. Ezért tehát el nem mulasztandó, a növénybort 
idejekorán használni. Oly jelenségek, mint: főfájás, felboffei.es, gyomorégés, 
felfúvódás, émelygés hányással, mely bajok krónikus (elavult) kJ omol bajnál 
különösen hevesen jelentkeznek, néhányszor! ivas után eltűnnek.

ál.^ol.nrlÁn és annak kellemetlen következményei, mint szorulás, OZGKPeKeUBS kóllkafiíjdiiloni, szívdobogás, álmatlanság, vala-
. . I , 1 z I T ••  I- — : .1.. I l.ii..lii1ninlr 1mint vérszorulás a májban, lépheti és kapuérrendszerben (HUmorrhoidal-báiitalmak) 

ITövénvborral gyakran igen hamar megszüntetnek. A „övénybor megszüntet, az 
emészthet,lenlóget és eltávolítja a gyomorból és belekből könnyít szelt altul az 
ártalmas anyagokat.A3 * iij« b ■ m r ■ > r rrA

Száraz, sápadt arczszin, vérhiany, erőt-
... 1 _ _ ' la.. „írlrónv/hlás ós a mái hetege.s

loiiCPfl ü’gtöbbnyir 
ICIIOCy állapotának

"rossz emésztés, elégtelen vérképződés és a máj beteges 
lOllouil állapotának következményei. Ily egyének étvágjbiiuijnjal, n eges 
ellnnkixdás és rossz kedélyhangulat mellett, fejfájással es álmatlan «jsza- 
kukkal lassan elsatnyulnak és sírba szállnak. A növenybor az elgyengu t
életerőnek uj lendületet kölcsönöz. jßJT A nöxénybor fokozza az étvágyat elősegí t 
■1/ emészldst és táplálkozást, előmozdítja az anyagcserét, sietteti a vér képződést, csil­
lapítja a felizgatott idegeket s uj életkedvet teremt. Számos elismerés es köszönd-

“!lt blAnn«vénybor kapható üvegenként 3 koronáért és 4 koronáért Panesova 
fdgyszerlaraiban, továbbá, llomoncz, i>.....  , b Bataj -

t:: öá:?,rró PáznrGÍogón, Almás, 'Fi anzfeld, Réve Újfalu. Román-Petie 
Károly falvai Alibunár, Dolova, Mramorák. Bavaniste, Temes Kub.n Szendrő, Pozsa-

Doenvnnv A rí IllMP llVflC'/,. MM. V AllflVO t >>11*11110 V AC/.
KÁrolyiAlva, Alil.unAr, JJOiovn, . .................----------------- ... ' ,
revácz Aleksandrovácz, Palánk«, Parczany, Arangjelovncz, Mb. Valjevo, Obrenovaez, 
Sabaoz, Sasinski, Mitrovicza, Laeurak ILurna Ireg, India, Uj Karlneza Slankanien 
Tilel Periasz, Farkasd, Tor.-Sziget, Ozora, Tor-Vásárhely Dobr oza, Kevi-Szöllós, 
Vég-Szent-Mihály, Temes-Paulis, Jaszenova. Vraosevgáj, fehértemplom I ala.il a, 
Uradiste, t,-Moldova, Uj-Moldova Petrovacz Svilajnaoz, Kragiijevae/ Um. Mila- 
nováoz, Reska, Lozniezn, .fanja, Bjelina Erdev.k, Cserevicz, 0-1'attak, Karlocza, 
!•- .Kovil Pétervárad, Újvidék, Verseez stb. gyógyszertáraiban, valamint Magy,'Írország 
és Ausztria-Magyarország minden kisebb és nagyobb helyiségeinek gyógyszertáraiban.

Azonkívül a panosovai gy gyszertár szétküld 3 és több üveg növény bort 
eredeti áron Ausztria Magyarország minden részébe.

Utánzatoktól óvakodju ík.
li_,j Kérjünk határozottan

Ullrlvli Huberl-fele tiövőnyhort
FŐRAKTÁR Panesova részére RADDA FRIGYES gyógyszertárában az „Angyalhoz“.

Diätetikus szer! IDiätetikus szer!

Nyom. Wittigschlagcr C.-iiál Parcsov^áiu
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